

Поэтому при заключении сделок все чаще возникала потребность указать в контракте, в каком металле — в серебре или в золоте — будет производиться уплата.

Выход из этого хаотического положения был найден только во время серьезного финансового кризиса, наступившего в период войны, закончившейся битвой при Кьодже: ввиду невозможности добыть то количество серебра, которое было необходимо для чеканки гросса, государство пришло к решению уменьшить содержание серебра в гроссе.

Начиная с этого времени во всех бухгалтерских книгах и во многих торговых контрактах соотношение между лирой гроссов и дукатом неизменно составляет 1:10; однако это соотношение нужно было теперь только для ведения расчетов, при котором лира гроссов регистрировалась в записях как монета, равная 10 золотым дукатам. Это отнюдь не выражало официального соотношения, которое дало бы право обменивать по такому курсу золотую монету на серебряную, и наоборот. Фактически в Венеции, как и на всем Западе, установилась система золотого монометаллизма, ставшая тем более необходимой с первых десятилетий XV века, что открытис и интенсивная эксплуатация некоторых серебряных месторождений в Центральной Европе настолько увеличили предложение серебра, что вызвали резкое изменение соотношения между обоими металлами в пользу золота.

7. Если самим современникам было трудно заметить и объяснить колебания в соотношении между стоимостью золота и серебра, то несравненно более трудной, а, может быть, даже неразрешимой является проблема, столько раз выдвигавшаяся учеными, изучающими историю экономики: выяснить изменения в соотношении между деньгами, с одной стороны, товарами и трудом — с другой. Эта проблема сводится к воссозданию диаграммы покупательной способности денег в различные периоды и в разных местностях и сразу же наталкивается на серьезные практические затруднения: мы располагаем сравнительно достоверными данными для наших подсчетов только в том случае, если источники исчисляют цены и жалованье в полноценной монете постоянной пробы и веса, какими были, например, золотой флорин и дукат, серебряный гросс, или же в монете, на-